

# СТАЛИНГРАДСКАЯ САГА

2 февраля мир готовится отметить 70-летие Сталинградской битвы.

## 200 дней и ночей

Это событие не прошло мимо даже неформалов и рокеров. В интернете появилось сообщение о том, что московский байкерский клуб «Ночные волки» ведет переговоры с немецкой группой «Rammstein» о выступлении в Волгограде по случаю юбилея Сталинградской битвы, предлагая исполнить один из песенных советских хитов. Интернет сообщество отреагировало эмоционально: кощунство, святотатство, невозможно себе представить...

Хотя... грохот, рев и огонь, сопровождающие металлический тяжелый рок «рамшштайновцев», наверное, могут ассоциироваться с тем адом, в который попали фашисты под Сталинградом, не говоря уже о текстах песен – злоеших и мрачных...

Этот ад продолжался 200 дней и ночей. Как известно, начиная июньское наступление 1942-го года, гитлеровцы собирались довести войну с СССР до победного конца. Но советским войскам удалось взять неприятеля в кольцо, оно сжималось, пока противник не оказался в «сталинградском котле». В битве за Сталинград было разгромлено пять армий фашистской Германии и ее союзников: две немецкие, две румынские, итальянская. В плен сдавались 24 ге-

нерала – небывалое число для военнопленных такого ранга. Фашисты потеряли в Сталинграде полтора миллиона человек и огромное количество военной техники. Сами немецкие историки отмечали, что никогда за всю историю Германии не было случая гибели такого количества войск, и что это была «катастрофа, означавшая конец мечты о германском владычестве в мире».

Но и советский народ заплатил высокую цену за эту историческую битву, изменившую ход всей войны. В любом сражении

победителям достаются не только лавры. В числе жертв и военные, выполнявшие свой долг, и гражданское население. Известно, что только 31 августа 1942 года за несколько часов бомбежки погибло 40 тысяч сталинградцев. Старики, женщины и дети, пытались выжить в руинах города. Голодали, мерзли в тридцатиградусные морозы, хоронили близких – взрослых и детей. Жили верой, что придут советские войска и выбьют фашистов из Сталинграда. Есть удивительные документальные подтверждения этому.

## Дети войны

Год от года редет строй ветеранов Великой Отечественной, уходит старшее поколение. Наступает такое время, когда в числе живых свидетелей борьбы с фашистскими захватчиками останутся только дети военных лет. Дети, лишенные детства, чудом выжившие.

Как-то в новостях по первому каналу Российского телевидения показали сюжет из музея-заповедника Сталинградской битвы, где хранится дневник 14-летней сталинградской девочки Ани Аратской, которая день за днем записывала все, что видела в городе. Аня вместе с земляками выжила,



Алла Александровна – старшая в семье



Маргарита Осипова.

дождалась прихода советских войск. Как дальше сложилась её судьба, неизвестно. Но под словами этой девочки, наверное, могли бы подписаться многие ее сверстники, – так много общего в пережитом, в самих их судьбах!

Заведующая отделом учебно-инновационной работы нашего института, лауреат Государственной премии в области образования, заслуженный работник культуры РФ Алла Александровна Андреева – одна из тех, чье детство пришлось на годы войны. Родилась в 1937 году в Сталинграде. Отец рабочий, мама – домохозяйка. Детей в семье было семеро, трое из них умерли в военное и послевоенное время от болезней и голода. Пройдет много лет, а она все будет оплакивать их:

*И как мы бога не молили,  
Забрал сестренку он мою,  
Потом братишек. Вову, Славу  
Без слез я вспомнить не могу...*

Детская память, как известно, цепкая, но как ково жить такими воспоминаниями!

«Из Сталинграда нас эвакуировали в Ленинск. Из Ленинска переправляли в степи, в дом эвакуированных. Помню, как горел Сталинград: клубы черного дыма были видны за 40 километров. Помню серо-стальные глаза немецких летчиков, залетевших вглубь тыла, как тогда называли. И пулеметы, направленные на нас, детей. Немцы нас не тронули, видимо, предполагая, что в степи, в страшную жару умрем сами. Расстреляли тягловую силу и улетели. И сейчас, и всегда в жизни всматриваюсь в глаза людей: нет ли там этого злого стального блеска...», – признается она.

Когда освободили Сталинград, от дома, в котором жила их семья, остались только руины. Ютились в чудом уцелевшем сарае до глубокой зимы, пока родители не построили землянку. Землянка была их домом до 1950 года.

«Помню, как до самого 1948 года занимали очередь за пайкой хлеба в 17.00, пересчитывались в 0.00 и в 6.00. Являлись на переключку полной семьей, включая грудничков. Увидев голодные глаза детей и женщин, бойцы делились последним...»

Никто не знает, сколько сталинградцев умерло от голода, погибло в подвалах обрушившихся зданий, задохнулось в земляных убежищах, сгорело заживо в домах...

В 2000 году Алла Александровна организовала поездку коллег в Волгоград. Многие взяли с собой детей, пришлось бронировать чуть ли

не целый железнодорожный вагон. Участники этой поездки с волнением говорят о ней и сегодня. Возвращались потрясенные увиденным, везли землю с поля боя в Гжель, потому что в списке погибших на мемориале славы нашли и имена земляков, родственников.

Алла Александровна Андреева была в числе организаторов, а потом стала директором российского общественного благотворительного фонда «Дети Великой Отечественной войны», объединившего людей, которые стараются прийти на помощь тем, кому особенно трудно в это мирное, но жестокое к слабым время.

Те, кому довелось бывать на гжельском промысле, конечно, помнят нарядную бело-синюю часовню на Егорьевском шоссе в Новохаритонове. Это часовня иконы Божьей Матери «Воспитание», она была построена в 2005 году, к 60-летию Победы, по инициативе А.А. Андреевой и при участии преподавателей и студентов нашего института. В память о детях военного времени.

Маргарита Осипова, 36 группа

(Продолжение – в следующем номере «Истоков»)



Скульптура «Родина-мать зовёт!» в Волгограде